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平成２９年第５回高森町議会臨時会（第１号） 

 

平成２９年１０月１２日 

午前１１時００分開会 

於    議    場 

１．議事日程 

 町長あいさつ 

 開会（開議）宣告 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

       ６番 立山 広滋君 

       ７番 森田  勝君 

 日程第２ 会期の決定 

     （１） 会 期 （１日間） 

           自 平成２９年１０月１２日 

           至 平成２９年１０月１２日 

     （２） 会期及び審議の予定 
 

 

 

 

日程第３ 承認第 ６号 専決処分の承認を求めることについて 

【平成２９年度高森町一般会計補正予算（第４号）】 

日程第４ 議案第４９号 工事請負変更契約の締結について 

日程第５ 議案第５０号 工事請負変更契約の締結について 

日程第６ 議案第５１号 平成２９年度高森町一般会計補正予算について 

 

２．出席議員は次のとおりである。（９名） 

１ 番  牛 嶋 津世志 君        ３ 番  後 藤 三 治 君 

４ 番  興 梠 壽 一 君        ５ 番  芹 口 誓 彰 君 

６ 番  立 山 広 滋 君        ７ 番  森 田   勝 君 

８ 番  本 田 生 一 君        ９ 番  田 上 更 生 君 

１０ 番  佐 伯 金 也 君 

 

   月  日 会議の種類 備     考 

１０月１２日（木） 本会議 議案審議 
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３．欠席議員は次のとおりである。（０名） 

 

４．地方自治法第１２１条の規定により説明のため出席した者の職氏名（１９名） 

町    長  草 村 大 成 君   教 育 長  佐 藤 増 夫 君 

総 務 課 長  佐 藤 武 文 君   生活環境課長  田 上 浩 尚 君 

会 計 課 長  古 澤 要 介 君   健康推進課長  阿 南 一 也 君 

住民福祉課長  佐 伯   実 君   建 設 課 長  沼 田 勝 之 君 

農林政策課長  後 藤 健 一 君   税 務 課 長  松 本 満 夫 君 

政策推進課長 
  馬 原 恵 介 君   教育委員会事務局長  東   幸 祐 君 兼TPC事務局長 

たかもりポイントチャンネル事務局次長  岩 下   徹 君   監査委員事務局長  安 方   含 君 

政策推進課審議員  橋 本 俊太郎 君   農林政策課審議員  荒 牧   久 君 

教育委員会審議員  古 庄 泰 則 君   総務課総務係長  岩 下 雅 広 君 

総務課財政係長  代宮司   猛 君 

 

５．本会議に職務のため出席した者の職氏名（２名） 

議会事務局長  安 藤 吉 孝 君   議会事務局庶務係長  山 田 耕 生 君 
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開会 午前１１時００分 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） おはようございます。 

会議に先立ちまして、町長の御挨拶をお願いいたします。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） おはようございます。 

平成２９年高森町議会第５回臨時会に先立ちまして、一言御挨拶を申し上げます。 

実りの秋ということでございます。御承知のように、９月２８日に国会が解散を

いたしました。第４８回衆議院議員総選挙が行われる中でございますが、平成２９

年第５回臨時会を招集いたしましたところ、議員の皆さま方には公私御多用中にも

かかわらず、御出席をいただき、誠にありがとうございます。 

９月、１０月は多くのイベント等々が行われる時期でございます。広報たかもり

１０月号にも掲載しておりますが、９月は町内２０カ所で各地域等の主催の敬老会

が計画されておりましたが、台風１８号の接近等々により予定どおりの開催ができ

ずに、中には敬老会自体を中止なされた地区もあり、出席を楽しみに、敬老会自体

を楽しみになされていた敬老者の方、また、そこまでお世話をしていただいた方、

たいへんがっかりなされたのではないかなというふうに思っております。ぜひ、来

年は各地で開催がされることを祈っているところでございます。 

また、９月は台風ということで、今回も大分県をはじめ全国でもその各地各地で

集中豪雨が発生し、本町は直撃こそは免れておりましたが、少なからず被害があり

まして、被害を受けられた地域の皆さまには心からお見舞いを申し上げますととも

に、災害復旧に関してはしっかりスピード感を持って取り組みたいというふうに思

っております。また、各地域、多くの催物、イベントがありまして、草部南部のか

かし祭り、そして今年から始まったウォーキング、そして第６回を迎えた高森町の

ウォーキング大会、またアート＆クラフトフェア、そして各地域でもいろんなお集

まりがあったということで、本当に以前に比べると随分イベント等も増えておりま

すし、議員さんにおかれても、地域の皆さんにおかれても、本当にたいへんかなと

思いますが、行政職員の皆さまもそれぞれがそれぞれの地域のお手伝いをしている

ということもありまして、本当に大変な中、御協力いただいていることに関しまし

てお礼を申し上げたいというふうに思います。 

今回の臨時会に御提案いたします案件は、衆議院議員選挙に関する予算の専決処

分の承認の１件、それと、工事請負契約の変更及び補正予算の議案の３件の、計４

件でございます。御審議をしていただきまして、御決定賜りますようお願い申し上
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げ、御挨拶といたします。 

○議長（田上更生君） ありがとうございました。 

ただいまから、平成２９年第５回高森町議会臨時会を開会します。 

これから本日の会議を開きます。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（田上更生君） 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

会議録署名議員は、会議規則第１２５条の規定により、６番 立山広滋君及び７

番 森田勝君を指名します。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

 日程第２ 会期の決定 

○議長（田上更生君） 日程第２、会期の決定を議題とします。 

お諮りします。 

本臨時会は、本日１０月１２日の１日にしたいと思います。御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。よって、会期は本日１日に決定しました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第３ 承認第６号 専決処分の承認を求めることについて 

【平成２９年度高森町一般会計補正予算（第４号）】 

○議長（田上更生君） 日程第３、承認第６号、専決処分の承認を求めることについて

を議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） 承認第６号で御報告いたします、専決第６号、平成２９年度高

森町一般会計補正予算（第４号）について御説明申し上げます。 

専決しました内容は、９月２８日に解散をいたしました衆議院の総選挙に伴うも

のでございます。歳入歳出それぞれ１,２０４万８,０００円を追加し、これを現計

予算に合算いたしますと、総額４９億８,１８９万５,０００円とするものでござい

ます。 

予算書の６ページをお開きください。 

歳入について御説明をいたします。第１５款県支出金につきましては、衆議院議

員総選挙に係る県委託金を計上いたしました。第１８款繰入金では、財源調整のた

め財政調整基金繰入金を計上いたしました。 
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続きまして、歳出について御説明いたします。 

７ページ以降の歳出予算につきましては、衆議院議員選挙に係る経費を計上させ

ていただきました。 

また、８ページの第１８節備品購入費では、選挙事務の作業効率向上のため自書

式投票用紙読み取り分類機及び投票用紙交換機を計上いたしました。こちらは９分

の５の補助率となっております。なお、自書式投票用紙読み取り分類機は、前回の

参議院議員選挙で試験導入し、圧倒的な作業効率の向上を確認しております。ほか

の選挙でも活用可能であることから導入するものでございます。 

以上、専決しました内容について御説明申し上げましたが、御審議の上、御承認

賜りますようお願いいたしまして、説明を終わります。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから承認第６号、専決処分の承認を求めることについてを採決します。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、承認第６号、専決処分の承

認を求めることについては、原案のとおり承認されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第４ 議案第４９号 工事請負変更契約の締結について 

○議長（田上更生君） 日程第４、議案第４９号、工事請負変更契約の締結についてを

議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。総務課長 佐藤武文君。 

○総務課長（佐藤武文君） おはようございます。契約の変更でございますので、私か

ら提案理由の説明をさせていただきます。 

議案第４９号、工事請負変更契約の締結について、提案理由の御説明を申し上げ

ます。 
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今回の変更契約は、平成２９年第１回高森町議会臨時会で議決いただきました西

原・前原線復旧復興防災道路整備工事１工区の請負契約について、工事の進捗に伴

い工事内容に変更が生じたため、契約金額７,３１１万６,０００円を５０４万５,

６７１円増額し７,８１６万１,６７１円とするものでございます。 

地方自治法第９６条第１項第５号、並びに議会の議決に付すべき契約及び財産の

取得又は処分に関する条例第２条の規定により議会の議決を経る必要があるため、

提案するものでございます。 

なお、変更内容については建設課長より御説明いたしますので、よろしく御審議

いただき、御決定くださいますようお願い申し上げ、提案理由の説明といたします。 

○議長（田上更生君） 建設課長 沼田勝之君。 

○建設課長（沼田勝之君） おはようございます。 

町道西原・前原線１工区の増額の主な要因といたしましては、本体道路と農道と

の取付道路を設置する際、家屋２件、牛舎１棟があり、その出入りの支障となるた

め迂回路を設け、そこに横断暗渠を設置することとなった費用や、既存のコンクリ

ート舗装部を取り壊し取付道路を設置する際に、コンクリートの下から排水用側溝

が出てきたため、その処分に係る費用、また伐採した立木の根株の撤去処分につい

て、現在、地震・豪雨の災害により産廃費用が高騰してきたことにより処分費が追

加となったこと等により増額となりました。 

以上です。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、質疑を行います。質疑は

ありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第４９号、工事請負変更契約の締結についてを採決します。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第４９号、工事請負変

更契約の締結については、原案のとおり可決されました。 
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－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第５ 議案第５０号 工事請負変更契約の締結について 

○議長（田上更生君） 日程第５、議案第５０号、工事請負変更契約の締結についてを

議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。総務課長 佐藤武文君。 

○総務課長（佐藤武文君） 議案第５０号、工事請負変更契約の締結について、提案理

由の御説明を申し上げます。 

本案も、平成２９年第１回高森町議会臨時会で議決をいただいておりました西原

・前原線復旧復興防災道路整備工事２工区の請負契約について変更契約をするもの

でございまして、工事の進捗に伴い工事内容に変更が生じたため、契約金額７,３

００万８,０００円を１８７万８,９８５円増額し７,４８８万６,９８５円とするも

のでございます。 

地方自治法第９６条第１項第５号、並びに議会の議決に付すべき契約及び財産の

取得又は処分に関する条例第２条の規定により議会の議決を経る必要があるため、

提案するものでございます。 

なお、変更内容については建設課長より御説明いたしますので、よろしく御審議

いただき、御決定くださいますようお願い申し上げ、提案理由の説明といたします。 

○議長（田上更生君） 建設課長 沼田勝之君。 

○建設課長（沼田勝之君） 町道西原・前原線２工区の増額の主な要因といたしまして

は、１工区の要因にもありましたが、伐採した立木の根株の撤去処分について、現

在、地震や豪雨の災害により産廃費用が高騰してきており、２年前の処分について

はトン当たり処分費が約１万５,０００円程度でありましたが、現在は２万円以上

となってきております。こういった情勢によりまして、処分費の追加となったため

増額となりました。 

以上です。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 
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これから議案第５０号、工事請負変更契約の締結についてを採決します。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第５０号、工事請負変

更契約の締結については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

日程第６ 議案第５１号 平成２９年度高森町一般会計補正予算について 

○議長（田上更生君） 日程第６、議案第５１号、平成２９年度高森町一般会計補正予

算についてを議題とします。 

本案について、提案理由の説明を求めます。町長 草村大成君。 

○町長（草村大成君） 議案第５１号で御提案いたしました、平成２９年度高森町一般

会計補正予算（第５号）について、御説明を申し上げます。 

今回の補正は、歳入歳出それぞれ５,４１０万円を追加いたしまして、予算の総

額を５０億３,５９９万５,０００円とするものでございます。 

予算書の４ページをお開きください。地方債の追加でございます。台風や豪雨の

被害による公共土木施設の災害復旧費債といたしまして、８９０万円を借り入れる

ために計上したものでございます。 

続きまして、７ページをお開きください。歳入について御説明いたします。第１

２款分担金及び負担金につきましては、台風の被害による農地等の災害復旧事業に

係る受益者の負担金として８５０万円を計上いたしました。こちらにつきましては

県の補助金がございますが、現時点では補助率を５０％として計上をいたしており

ます。農地等災害復旧事業は、災害の規模や受益者数などにより補助率の嵩上げが

行われております。そのため、今後補助率が上がった場合には受益者の負担は減っ

てまいります。 

第１４款国庫支出金につきましては、先ほど御説明いたしました台風や豪雨の災

害による災害復旧事業の国負担分を計上するものでございます。公共土木施設分と

して１,３３４万円を計上いたしております。 

続きまして、第１５款県支出金につきましては、農地等の災害復旧事業に係る県

の補助金として８５０万円を計上いたしております。 

第１８款繰入金につきましては、財源調整のため財政調整基金からの繰り入れを

１,４８６万円計上させていただいております。 
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続きまして、第２１款町債につきましては、先ほど申し上げましたとおり公共土

木施設の災害復旧事業債の追加分を計上いたしております。この内訳といたしまし

て、補助災害復旧事業債が７４０万円、こちらは９５％の交付税措置でございます。

単独災害復旧事業債が１５０万円、こちらは４７.５％から８５.５％の間の交付税

措置となっており、償還時の財政力や元利償還金の額により変動するものとなって

おります。 

続きまして、歳出について御説明をいたします。予算書とは別に、カラープリン

トしておりますこちらの補正予算概要書に沿って御説明を申し上げますので、御準

備のほどをよろしくお願いいたします。 

スライドとして、この項目の横に番号が振ってありますので、そちらで御説明を

差し上げたいと思います。 

スライドの１ページをお開きください。共同畜舎の修繕について御説明を申し上

げます。先日発生いたしました台風や大雨の影響を受け、共同畜舎が雨漏り、漏電

をしている状況となっております。今回、修繕料を計上させていただきました。工

事費について、表を作成しておりますが、総事業費２１０万円を計上いたしており

ます。表については、この下に書いてあるところで表記しているところでございま

す。 

続きまして、２ページをお開きください。こちらの表は、当初予算の際に概要書

にて説明をいたしました今年度実施予定の事業計画でございます。今回、新たに町

道村山高尾野線の舗装整備として１,２００万円を計上させていただきました。事

業費の財源となる社会資本整備事業交付金及び過疎債等につきましては、これまで

計上させていただきました別の事業を含めて調整をしておりますので、金額の変更

はございません。 

３ページをお開きください。公共土木施設の災害復旧工事でございます。こちら

につきましては、歳入及び地方債で御説明を申し上げました台風や豪雨の被害によ

る公共土木施設の災害復旧工事になります。補正２号及び予備費対応により測量設

計業務委託に係る経費を２７０万円計上しておりましたので、今回追加の５本の事

業と合算して総額２,２７０万円となります。 

続きまして、４ページをお開きください。３ページと同じように、台風や豪雨の

被害による農地等の災害復旧工事に係る経費を１,９００万円計上させていただき

ました。公共土木施設及び農地等のスライドに、それぞれ被害状況がわかる写真も

付けております。御参考にしていただければというふうに思っております。 
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以上、今回御提案しております補正予算につきましては、その概要を御説明申し

上げました。御審議の上、御決定賜りますようお願いいたしまして、説明を終わり

ます。 

○議長（田上更生君） 提案理由の説明が終わりましたので、これから質疑を行います。

質疑はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 討論なしと認めます。 

これから議案第５１号、平成２９年度高森町一般会計補正予算についてを採決し

ます。 

お諮りします。 

本案は、原案のとおり決定することに御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（田上更生君） 異議なしと認めます。したがって、議案第５１号、平成２９年

度高森町一般会計補正予算については、原案のとおり可決されました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

○議長（田上更生君） これで、本日の日程は全部終了しました。 

会議を閉じます。 

平成２９年第５回高森町議会臨時会を閉会します。 

お疲れ様でございました。 

－－－－－－－○－－－－－－－ 

閉会 午前１１時２５分 
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地方自治法第１２３条第２項の規定によりここに署名する。 
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